

百年老宅变身文化大院

编者按:近日,市政府公布了我市第二批文物保护单位,其中遗址7处、古墓葬3处、古建筑6处、石窟寺及石刻1处、近现代重要史迹及代表性建筑8处。截至目前,漯河市共有市级文物保护单位47处。文物承载着灿烂文明,传承着历史文化。本报记者将持续探访这些遗址、遗迹、古建筑,为读者揭开其神秘面纱,呈现其深厚内涵和独特价值,寻找它们与居民生活曾有的紧密关联,促进这些文物的保护和传承。

■策划 孙书红
文图 本报记者 尹晓玉
源汇区空冢郭镇半坡朱村历史上曾叫永庆寨,文化底蕴深厚,有通往货物贸易的繁忙古道,也有清朝武将的江湖传奇,亦有名声在外的中医世家……拥有厚重的历史文化积淀。村内现存三座清朝嘉庆年间的古楼和五间老屋。近年来,该村将古民居保护利用与环境整治、完善基础设施相结合,把其中一些老屋打造成各具特色的文化场馆,让这些历经200多年尘世沧桑的古建筑焕发了生机,为乡村振兴助力。

古建筑历经200多年风雨

9月10日,记者沿着宽阔平坦的柏油路走进半坡朱村,路两旁是整洁如新的农家小院,色彩艳丽的墙绘、绕村流淌的寨河水。那些古老的建筑屹立在充满现代气息的村庄中,好像穿越时空而来,向人们诉说着村庄的往事。

今年61岁的朱耀杰是半坡朱村村民,也是一名乡村教师。多年来,他整理了大量有关村子文化方面的文字材料,搜集了很多农耕时期的老物件。谈及村庄尚存的古建筑,朱耀杰如数家珍。



田炜丽和她的红色收藏



田炜丽介绍她的红色收藏品。

■文图 本报记者 齐国霞
9月5日上午,连日阴雨,难得云开日现。记者来到市区井冈山路盛世春天小区,参观收藏爱好者田炜丽的红色藏品。

红色革命书籍、革命前辈的照片、开国元帅、开国大将、毛主席像章、毛主席书法作品、红色邮票、老报纸、红色丝织画……走进田炜丽的家中,只见室内墙壁上、书架上、展示柜内、箱柜里,到处都是她珍藏的红色题材收藏品,她的家宛若一个小小的红色展览馆。

诗风词韵

毛泽东诗词中的秋

毛泽东诗词中有很多写秋的诗句,“独立寒秋,湘江北去,橘子洲头。看万山红遍,层林尽染”“西风烈,长空雁叫霜晨月”“正西风落叶下长安,飞鸣镝”等都已深入人心。

学习毛泽东写秋景的诗词,有二首是绕不过去的,一首是《采桑子·重阳》;一首是《清平乐·六盘山》,前者打胸臆,后者寄情怀。

《采桑子·重阳》是毛泽东写秋景的脍炙人口的佳作,脱尽古人悲秋窠臼。

1929年6月,红四军召开第七次党代会,会上由于领导者的意见不一致,关于建立革命根据地和建军的原则,未能得到正确的解决,毛泽东也未能继续当选前敌委员会书记,和贺子珍离开部队到闽西指

偶然的机会爱上红色收藏

田炜丽今年36岁,她当过餐厅经理,自己开过餐馆,后来因为要照顾两个孩子,她成了全职家庭主妇。

“我以前没想到去做收藏。”田炜丽对记者说,“一个偶然机会,我开始接触红色收藏文化,从此深深地喜欢上了。”田炜丽告诉记者,2018年9月,一位朋友拉她进了一个红色收藏群,一起收看一位收藏家的讲座。这位收藏家拿出一套毛主席的不同时期的照片,讲述着毛主席当时

希望举办个人红色文化收藏展

读万卷书,行万里路。田炜丽在收藏



村里的老建筑被改造成了文化大院。

深深地印在几代人的记忆里。有一些故事真实度已无从考究,却让半坡朱村充满了神秘色彩。

“据村民们代代口头相传,村里有一处古建筑是清朝武将朱元敬的故居。朱元敬从小习得一身好功夫,是武进士,官至游击参将。曾在川、滇剿匪,活捉匪首,并在广东御外敌,战功赫赫。”朱耀杰指着乡贤馆里的一块石头告诉记者,据传这就是朱元敬的练功石。

近年来,半坡朱村将一些保存完好的古建筑打造成了文化大院,院里的老屋分别变身成党建馆、农家书屋、乡贤馆、非遗馆等。党建馆内展示着中国共产党的百年光辉历程,这里也是市委组织部挂牌的“漯河市百优党员教育基地”;非遗馆介绍了省级非遗项目、有近200年历史的“中医朱氏妇科”;农家书屋里摆满了书籍,专供村

民借阅。

让古老建筑焕发生机

在半坡朱村,尚存的古老建筑诉说着先祖们积极进取、无私奉献的精神。在这种精神的影响下,一代又一代半坡朱人奋发图强、建设村庄。如今的半坡朱村寨河环绕,花香扑鼻,村容整洁,基础设施完善,人们生活和谐幸福。

“乡村古建筑是民间优秀传统文化传承的物质载体,其蕴含的丰富文化基因和精神力量更是当下乡村振兴的丰厚土壤。保护古建筑,就是守望乡村文化振兴之根。”半坡朱村村第一书记鲁其明告诉记者,未来,半坡朱村将在保护古建筑的基础上,重新修缮尚存的几处古楼,让古老建筑焕发新生机,助力乡村振兴。

说文解字

“刚”与“柔”

刚与柔是人的性格中相对存在的两种形态。刚,有刚强、刚健、刚毅等多层意思;柔,有柔和、温柔、柔弱等多种含义。

据典籍所载,对刚与柔的思考是从老子开始的。越是愚蠢的人越喜欢争强好胜、逞强斗狠,不愿示弱服输。老子把一切都看在眼里,却提倡柔道。他认为柔弱可以胜刚强,主张以柔克刚。他看到了“滴水穿石”所蕴含的哲理,从而认为“以天下之至柔,驰骋天下之至刚”。他甚至说:“人之生也柔弱,其死也坚强……故坚强者死之徒,柔弱生之徒。是以兵强则灭,木强则折。强大处下,柔弱处上。”“天下莫柔弱于水,而攻坚强者莫之能胜。”

鲁迅对老子的思想有很深的理解。其小说《出关》中写道,老子张开自己的嘴,向学生庚桑楚提出了这样的问题:“你看:我牙齿还有吗?”回答是“没有了”;“舌头还在吗?”回答是“还在”。庚桑楚马上就明白了“硬的早掉,软的却在”的道理。

到了孔子那里,“刚”和“直”成了一种美德。“直”即无隐、无伪、不搞阴谋诡计;“刚”并非硬气、逞能,而是意味着坚定。孔子说:“刚毅木讷,近仁。”(《论语·子路》)它告诉我们,“刚”被肯定和赞美,并不是因为强硬和厉害,而是因为坚定、不动摇。在孔子那里,“柔”也有了更多的内涵:“邦有道则仕,邦无道则可卷而怀之”(《论语·卫灵公》),就是柔的表现。孔子所赞赏的是人之内在品格的“刚”与“直”,但并不反对处事和成事过程中彼此的妥协和退让。

文化观察

城市道路名有哪些看点



你有没有发现,许多城市都有北京路、中山路、人民路或解放路?全国大小城市的路名为何重复率这么高?城市中的道路有什么命名诀窍?

省市在道路名中出镜率高

在全国不少地方,使用各省份和城市名作为道路名比较常见,走在城市中,好像走在一张摊开的中国地图上。比如上海有南京路、北京路、陕西路,广州有北京路,青岛有重庆路等等。

哪些城市热衷于使用省份和城市名作为道路名?据城市道路名相关数据统计,青岛、上海和天津排在前三名。搜索青岛市的相关道路信息可以发现,青岛市有100多个不同等级的道路名字。在上海,也有数百条以省份、城市命名的道路。

那么,哪些省份或城市在全国道路名中的出镜率最高?据统计,北京、上海两个直辖市最受欢迎,另外两个直辖市重庆、天津也排在前列。以省份名为道路名的,河北、河南、吉林、陕西等在全国道路名中的出镜率都位于前列。城市名中,中山、北京、南京、南昌等城市名在全国各城市道路名中的出镜率颇高。

在道路命名中,不同城市的路名也有一些区别。除了“××路”的命名方式,不少城市还有“××道”“××里”“××巷”“××胡同”等。一般来说,与“胡同”“巷”“里”相比,“路”和“道”的道路比较宽,空间形态的分布也有所不同。道路名中,“里”和“胡同”的分布也有南北差异。除了北京,“里”更多地存在于南方的城市,而“胡同”基本上集中在北方城市中。

城市道路命名各有千秋

人们对自然景观和花草树

其实,孔子所赞赏的是一种外柔内刚的人格。在《论语·宪问》里,孔子有言:“邦有道,谷;邦无道,谷,耻也。”就是说,国家政治黑暗的时候,如果仍然在做官食禄,是可耻的。这就是内在的“刚”——退避,并不硬碰硬。古代先贤不乏智者,他们明白,妥协不是投降。至强者磨而不薄,至白者放到染缸里也不会被染黑。这就是内在的“刚”。

《荀子·劝学》载“强自取柱,柔自取束”,曾国藩有言“太柔则靡,太刚则折”。这些道理大家都懂。

“柔”的关键是容忍,是妥协和退让,有些时候也都是无奈之举——但在不容忍也得容忍、不退让也得退让的时候,你别无选择。这就是所谓变通,能变通就是“柔”。自觉忍让,而不是被动忍让,就是能屈能伸。能屈能伸,也就是有弹性。有弹性就是“柔”。能容忍,知退让,能迂回,避免硬碰硬,是“柔”的关键。

有一个词叫“刚柔相济”,用于褒扬,意思大家都明白,也就是有软又有硬,该软时就软,该硬时就硬。

其实,意思相同的还有“软硬兼施”,只是常常带有贬义。仔细想,街头小混混儿、流氓和无赖更擅长这套伎俩,一会儿横眉怒目,一会儿低声下气,转换极快。在弱者面前很厉害,在强者面前装孙子。鲁迅曾经反复分析过这种人,并总结出一条规律:在狼面前是羊,在羊面前是狼。这样的“刚柔相济”,实在要不得。

据《光明日报》

上海市中心南京路附近,东西向道路多以城市之名命名,南北向道路多以省份之名命名。

木的感情,注入了道路的命名中。不少城市的道路以山、河、湖、海等自然景观和动物、植物命名。

重庆喜欢以“山”命名道路,比如枇杷山正街、龙山路、冬山路、山峰路、金山路、南山路等等。不仅路名如此,还有不少地名也与“山、坡、江”息息相关,这也体现了山城人民对环境的认同感和亲近感。

再比如上海世纪公园周围的路,东西向的道路以花命名,如牡丹路、樱花路、杜鹃路等;南北向的路以树命名,如海桐路、白杨路、银杏路等。从整个上海城市范围看,以植物命名的路占有一定比重,与梅、兰、竹、菊相关的路就有近百条。不少城市的道路名中都会出现林、梅、竹、杨、柳、莲、桃、李、杏等字。

除了自然景观,以人文特色命名也是道路名的一大特色。有的城市的相关路名体现了文化传统和历史传承,这在历史底蕴比较浓厚的城市较常见。比如南京的洪武路、应天大街、雨花路、玄武大道、建邺路等,西安的雁塔路、长安路、华清路、未央路等。

道路名还体现了人们对于美好生活的期望,并将这样的情感注入道路命名中。全国各大城市中,此类祝愿出现频率比较高的有“太平路”“幸福路”“成功路”“健康路”“仁爱路”“兴业路”等。

在上海,有甜爱路、幸福路、长乐路、吉祥路等带有吉祥含义的路名。而在广州,历史上就出现了十多条五福里、8条吉兴里等,一些人家在娶嫁时还要挑选有好兆头的街名来确定行车路线。不少城市的道路名中都有福、安、宁、和等美好的字眼。

同样的,中山路、人民路、解放路、建设路、胜利路、青年路、复兴路等都体现了一种时代精神,在全国各大城市的道路名中重复率颇高。据《解放日报》

据《光明日报》